

18 ΜΥΘΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΡΝΕΙΑ



ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ
ΛΟΜΠΥ
ΓΥΝΑΙΚΩΝ

ΜΑΖΙ ΓΙΑ ΜΙΑ ΕΥΡΩΠΗ
ΑΠΑΛΛΑΓΜΕΝΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΡΝΕΙΑ

«Η ΠΟΡΝΕΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΑΡΧΑΙΟΤΕΡΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ.»

As αλλιάξουμε οπτικά: η μαστροπεία θα μπορούσε, πράγματι, να θεωρηθεί το αρχαιότερο επάγγελμα στον κόσμο. Σε κάθε περίπτωση, απλώς επειδή κάτι έχει υπάρξει για πολύ καιρό, δε σημαίνει ότι δεν θα έπρεπε ή ότι δεν θα μπορούσε να αλλιάξει. Δε λέμε «ν δολοφονία υπήρχε ανέκαθεν: δε μπορούμε να κάνουμε κάτι γι' αυτό». Δείτε, για παράδειγμα, την θανατική ποινή ή την δουλειά.



ΕΙΝΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗ;

«ΕΙΝΑΙ ΜΙΑ ΔΟΥΛΕΙΑ ΟΠΩΣ ΟΛΕΣ ΟΙ ΑΛΛΕΣ.»

Γνωρίζετε κάποια άλλη δουλειά στην οποία οι άνθρωποι έχουν ποσοστά θνησιμότητας 10 έως 40 φορές άνω του μέσου όρου; Όπου το 60 με 80% των «εργαζομένων» βιώνει συχνή σωματική και σεξουαλική κακοποίηση; Εάν είναι μια δουλειά όπως όλες οι άλλες, πώς γίνεται τόσο λίγες γυναίκες από την Δυτική Ευρώπη να την επιλέγουν; Πώς γίνεται στη συντριπτική τους πλειονότητα να είναι γυναίκες μετανάστριες; Μήπως αυτή η κατ' όνομα «δουλειά» αφορά μόνο τις αλλοδαπές γυναίκες στη χώρα σας; Θα έπρεπε άραγε, για χάρη της ισότητας των φύλων, να κάνουμε εκστρατεία ώστε να προωθήσουμε αυτή τη δουλειά και για τους άνδρες; Στην Ευρώπη, υπάρχουν συνδικάτα τα οποία δεν αναγνωρίζουν την πορνεία ως δουλειά, καθώς δεν είναι συμβατή με την ασφάλεια και την αξιοπρέπεια των εργαζομένων, όπως επίσης και με την επαγγελματική εξέλιξη που συχνά συνδέεται με ένα επάγγελμα.

«Η ΠΟΡΝΕΙΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΣΤΙΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ, ΕΙΔΙΚΑ ΣΤΙΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΡΙΕΣ.»

Σε περιόδους οικονομικής κρίσης, με υψηλά ποσοστά ανεργίας και κυριαρχούς ρατσιστικές αντιλήψεις, θα ήταν πολύ εύκολο να πούμε ότι η πορνεία αποτελεί λύση για τις γυναίκες γενικά, και ιδιαίτερα για τις μετανάστριες. Θα βοηθούσε μάλιστα στη μείωση των ποσοστών ανεργίας! Όμως, τα πραγματικά ζητήματα που σχετίζονται με τις μετανάστριες αφορούν: την πρόσβαση τους στην αγορά εργασίας, την αναγνώριση των προσόντων τους και τα δικαιώματά τους στην οικογενειακή επανασύνδεση. Η οικονομική ανεξαρτησία δεν θα έπρεπε να έχει ως τίμημα τη βία και την κακοποίηση. Στον 21ο αιώνα, επιβάλλεται να στοχεύσουμε σε κάτι καλύτερο.

«Η ΠΟΡΝΕΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΕΠΙΛΟΓΗ.»

«Αν οι γυναίκες είχαν περισσότερες οικονομικές επιλογές σε αυτή την κοινωνία, δε θα επέλεγαν να κακοποιούνται στην πορνεία», αναφέρει η Fiona Broadfoot, πρώην εκδιδόμενη-survivor από το Ηνωμένο Βασίλειο. Η επιλογή είναι πάντα κάτι σχετικό. Σήμερα στην Ευρώπη, η ισότητα των φύλων δεν αποτελεί πραγματικότητα: αρκεί να ρίξουμε μια ματιά στο μισθολογικό χάσμα (16%), στην επικράτηση της βίας εναντίον των γυναικών (1 στις 5 γυναίκες έχει υπάρξει θύμα ενδοοικογενειακής βίας), στα σεξιστικά στερεότυπα, στην υποεκπροσώπηση των γυναικών στον τομέα των επιχειρήσεων, στον ακαδημαϊκό χώρο και στην πολιτική (24% γυναίκες στα εθνικά κοινοβούλια). Στις παρούσες συνθήκες, όπου πολλές γυναίκες βιώνουν διακρίσεις, φτώχεια και βία, η συναίνεση μπορεί να αγοραστεί με το χρήμα. Εκτενείς έρευνες δείχνουν ότι η φτώχεια, η οικογενειακή απώλεια, η έλλειψη στέγης, ο εθισμός στα ναρκωτικά καθώς και ένα ιστορικό σωματικής και σεξουαλικής βίας συνδυάζονται έτσι ώστε να καθιστούν νεαρές γυναίκες ευάλωτες στο να οδηγηθούν στην πορνεία. Επιπλέον, η πλειονότητα των γυναικών που εισέρχονται για πρώτη φορά στην πορνεία είναι άτομα πολύ νεαρής ηλικίας. Θα θέλατε η κόρη σας ή η αδερφή σας να επιλέξει την πορνεία; Θα μπορούσε να ξεκινήσει και από αύριο.

«Η ΠΟΡΝΕΙΑ ΦΕΡΝΕΙ ΠΟΛΛΑ ΛΕΦΤΑ.»

Σε ποιον; Στην Ευρώπη, σύμφωνα με την Interpol, ένας μαστρόπος εισπράττει 110.000 ευρώ κατά έτος για κάθε γυναίκα που εκδίδεται. Εάν η πορνεία ήταν όντως μια τόσο καλή δουλειά, γιατί η πλειονότητα των εκδιδομένων γυναικών δεν έχει δικό της αυτοκίνητο, σπίτι, ή αποταμιεύσεις; Η αντίληψη ότι η πορνεία φέρνει μεγάλα κέρδη είναι ένας μύθος. Επιπλέον, κάθε συζήτηση για τα ποσά που εισπράττονται από την άσκηση της πορνείας είναι ουσιαστικά μια ανέντιμη στρατηγική: ανεξάρτητα από τα οποιαδήποτε κέρδη, με την πορνεία κάποιος αγοράζει την πρόσβαση στο σώμα και την σεξουαλικότητά σου. Οι άνθρωποι όμως είναι ανεκτίμητοι.

«Η ΠΟΡΝΕΙΑ ΠΡΟΑΓΕΙ ΤΗ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ, Η ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΗΣ ΕΙΝΑΙ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΤΗΤΑΣ.»

As γίνουμε πιο ακριβείς: σε τίνος σεξουαλική ελευθερία αναφερόμαστε; Όλοι συμφωνούν ότι η σεξουαλική ελευθερία συνίσταται στην προστασία της σεξουαλικής υγείας και των σεξουαλικών δικαιωμάτων, στη βάση της ισότητας και χωρίς διακρίσεις, εξαναγκασμό ή βία (όπως ορίζεται από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας). Η πορνεία δεν αφορά το σεξ, αλλά την εξουσία: η αγορά του σεξ συνιστά την άρνηση των επιθυμιών του άλλου. Η πληρωμή για σεξ σημαίνει άρνηση του δικαιώματος για σεξουαλική επιθυμία του άλλου ατόμου και συνεπεία στην πλήρη αποδυνάμωση της αυτοδιάθεσης και των επιλογών του. Με άλλα λόγια, το να αγοράζεις σεξ από κάποιο άτομο δεν μπορεί ποτέ να σχετίζεται με την έννοια της σεξουαλικής ελευθερίας. Η εκστρατεία για την κατάργηση της πορνείας δεν είναι αντίθετη προς τη σεξουαλικότητα και είναι υπέρ της ουσιαστικής σεξουαλικής ελευθερίας και ισότητας μεταξύ γυναικών και ανδρών, στόχος που δεν μπορεί να επιτευχθεί όσο η σεξουαλικότητα παραμένει διαθέσιμη στην αγορά.

ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ;

«Η ΠΟΡΝΕΙΑ ΕΙΝΑΙ ΜΕΡΟΣ ΤΩΝ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΑΓΩΝΩΝ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ ΤΟΥΣ.»

Τη δεκαετία του 1970 στην Ευρώπη, οι γυναίκες πράγματι πάλευσαν για την αναγνώριση των αναπαραγωγικών και σεξουαλικών τους δικαιωμάτων, ειδικότερα για το δικαίωμα σε ασφαλείς αμβλώσεις. Αποκήρυσσαν την έμφυλη δομική ανισότητα και κατ' επέκταση οποιαδήποτε αρχή ήθελε να επιβάλλει τις απόψεις της σχετικά τα ανθρώπινα δικαιώματα των γυναικών : θρησκεία, παράδοση... και τη ζήτηση της αγοράς. Η εμπορευματοποίηση της σεξουαλικότητας και του σώματος κάθε γυναίκας δεν μπορεί να θεωρηθεί μέρος ενός συλλογικού αγώνα για τα δικαιώματα των γυναικών : η πορνεία αφορά την αντίληψη ότι οι άνδρες έχουν προνομιακά το δικαίωμα να αγοράζουν σεξ και δεν έχει ουδεμία σχέση με την διεκδίκηση της ισότητας των φύλων.

«ΚΑΠΟΙΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΙΣΧΥΡΙΖΟΝΤΑΙ ΟΤΙ ΕΙΝΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΤΟΥΣ ΝΑ ΕΚΔΙΔΟΝΤΑΙ.»

Κάποιοι άνθρωποι συνειδητά δέχονται να εργασθούν με αμοιβή πολύ χαμηλότερη του κατώτατου μισθού (ειδικά, για παράδειγμα, μετανάστες/μετανάστριες χωρίς νόμιμο έγγραφο). Υπάρχουν άτομα που δέχονται ακόμη και να πουλήσουν κάποιο όργανο του σώματός τους. Και στις δύο περιπτώσεις, η κοινωνία μας έχει αποφασίσει να προστατεύσει τα πλέον ευάλωτα άτομα και να εγγυηθεί αξιοπρεπή διαβίωση. Σε τέτοιες περιπτώσεις επομένως, ο νόμος καταδικάζει τον εργοδότη, ή τον αγοραστή του οργάνου. Αντίστοιχα, σύμφωνα με το νόμο πρέπει να δίκαιεται ποινικά ο αγοραστής του σεξ, και όχι το εκδιδόμενο άτομο. Κάποια άτομα μπορεί πράγματι να ισχυριστούν ότι επέλεξαν να εμπλεκθούν στην πορνεία. Όμως, μια δημοκρατική κοινωνία δεν είναι χτισμένη στα θεμέλια ατομικών ισχυρισμών που δεν αντικατοπτρίζουν τη συντριπτική πλειονότητα. Αυτό που διακυβεύεται είναι το μέλλον που δημιουργούμε, η κοινωνία στην οποία θέλουμε να ζούμε. Στη σημερινή εποχή, θα έπρεπε να μας απασχολεί περισσότερο το δικαίωμα των γυναικών και των ανδρών να μην εμπλέκονται στην πορνεία.

«ΜΟΝΟ ΟΙ «ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΤΟΥ ΣΕΞ» ΘΑ ΕΠΡΕΠΕ ΝΑ ΜΙΛΟΥΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΡΝΕΙΑ, ΓΙΑΤΙ ΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΚΑΛΥΤΕΡΑ.»

Με αυτή τη λογική, θα έπρεπε μόνο οι γυναίκες που έχουν υπάρξει θύματα ενδοοικογενειακής βίας να έχουν το δικαίωμα να καταγγέλλουν τη βία μεταξύ συντρόφων; Η ενδοοικογενειακή βία έχει πλέον αναγνωριστεί ως δομική μορφή βίας εναντίον των γυναικών, η οποία μας επηρεάζει συλλογικά, γυναίκες και άνδρες, γιατί αφορά κοινωνικές αξίες. Επίσης, η πορνεία μας αφορά γιατί μεταφέρει κοινωνικούς κανόνες και αναπαραστάσεις στους νέους ανθρώπους, ενώ συχνά υποτιμάται, ακόμη και «ωραιοποιείται», από τα ΜΜΕ και την πολιτιστική βιομηχανία. Δεν μπορεί κανείς που η προσβολή «πόρνη» είναι τόσο διαδεδομένη! Επιπλέον, σε κάθε «εργαζόμενη του σεξ» που έχει προβληθεί από τα ΜΜΕ, αντιστοιχούν εκδιδόμενες-survivors της πορνείας, οι οποίες σπάνια μιλούν ανοιχτά, εξαιτίας του ψυχολογικού τραύματος που συνδέεται με την εμπειρία τους. Ακόμα, εκατομμύρια άτομα που βρισκονται ακόμα στην πορνεία παραμένουν άσρατα. Είναι ώρα λοιπόν να τα ακούσουμε.



«Η ΠΟΡΝΕΙΑ ΕΙΝΑΙ ΧΡΗΣΙΜΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ, ΕΙΔΙΚΑ ΓΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΑΠΟΜΟΝΩΜΕΝΟΥΣ ΚΑΙ ΜΟΝΑΧΙΚΟΥΣ ΑΝΔΡΕΣ»

Οι αγοραστές του σεξ δεν ταιριάζουν με αυτό το στερεότυπο: σύμφωνα με διεθνείς έρευνες, η πλειονότητα των αγοραστών του σεξ είναι άνδρες, έγγαμοι ή σε σχέση, και έχουν περισσότερες πιθανότητες να έχουν μεγαλύτερο αριθμό ερωτικών συντρόφων (όχι μέσω της πορνείας) συγκριτικά με τον υπόλοιπο ανδρικό πληθυσμό. Με την αιτιολόγηση της πορνείας ως κοινωνικού θεσμού, θα προέκυπτε το συμπέρασμα ότι κάποιες γυναίκες πρέπει να θυσιάζονται για τις «ανάγκες» αυτών των ανδρών. Ευτυχώς, εσύ ή η αδερφή/σύζυγος/κόρη/φίλη σου δεν είστε ανάμεσα σε αυτές που έχουν θυσιαστεί. Οι εκδιδόμενες γυναίκες είναι πρώτα και πάνω από όλα γυναίκες. Θα έπρεπε όλες ανεξαιρέτως να απολαμβάνουν τα ίδια δικαιώματα στην ισότητα και την ανθρώπινη αξιολογία.

«Η ΖΗΤΗΣΗ ΔΕΝ ΠΡΟΚΕΙΤΑΙ ΝΑ ΕΚΛΕΙΨΕΙ ΠΟΤΕ.»

Τι θλιβερό όραμα των ανδρών...: σύμφωνα με αυτή την υπόθεση, οι άνδρες οδηγούνται από τις αποκαλούμενες «ασυγκράτητες ανάγκες» τους, και όχι από το μυαλό τους. Είναι όλο και πιο δύσκολο να το πιστέψεις αυτό, δεδομένου ότι η πλειονότητα των ανδρών δεν αγοράζει το σεξ. Η ζήτηση αιτιολογείται από μια συγκεκριμένη θεωρία του ανδρισμού, που αφορά την αρρενωπότητα ή τη μυϊκή δύναμη, στερεότυπες αντιλήψεις για τους άνδρες που περνάνε από γενιά σε γενιά στις άνισες κοινωνίες μας. Η ζήτηση μπορεί να μειωθεί με την εκπαίδευση, την ευαισθητοποίηση, την πρόληψη και τη νομοθεσία. Είναι τόσο απλό. Η μοιρολατρία χρησιμοποιείται από ανθρώπους που δεν θέλουν να αλλιάξουν την κοινωνία.



«Η ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΡΝΕΙΑΣ ΘΑ ΟΔΗΓΟΥΣΕ ΣΕ ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΒΙΑΣΜΩΝ.»

Στην πραγματικότητα, συμβαίνει ακριβώς το αντίθετο: έρευνες δείχνουν ότι οι άνδρες αγοράζουν σεξ απλώς επειδή είναι εφικτό. Η νομιμοποίηση της πορνείας, αντιθέτως, προκαλεί πράξεις βίας κατά των γυναικών, στέλνοντας το κοινωνικό μήνυμα ότι οι γυναίκες είναι εμπόρευμα. Στη Νεβάδα, όπου η μαστροπεία έχει αποπαινωκοποιηθεί, τα επίπεδα βιασμών είναι τα υψηλότερα από οποιαδήποτε άλλη Αμερικανική πολιτεία. Σύμφωνα με έρευνα σε δείγμα ανδρών, το 54% όσων συνεντεύχθηκαν με εκδιδόμενες, αναγνώρισε την ύπαρξη επιθετικής σεξουαλικής συμπεριφοράς εναντίον των συντρόφων τους.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ;

«Η ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΡΝΕΙΑΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΚΑΛΥΤΕΡΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΕΓΓΥΗΣΗΣ ΤΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΕΚΔΙΔΟΜΕΝΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΣΕ ΒΑΣΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ.»

Το να εκδιδեսαι είναι «νόμιμο» παντού στην Ευρώπη (εκτός από την Κροατία, όπου έχει ποινικοποιηθεί). Το ζήτημα της πρόσβασης σε δικαιώματα δεν συνδέεται με το νομικό καθεστώς της πορνείας, αλλά με το αν το εκδιδόμενο άτομο είναι μετανάστης/μετανάστρια: εάν διαμένεις νομίμως σε μια χώρα, έχεις πρόσβαση στα βασικά δικαιώματα, συμπεριλαμβανομένου του ελέγχου για HIV και ιατρική περίθαλψη. Εάν είσαι παράνομος μετανάστης/μετανάστρια, δεν έχεις πρόσβαση σε αυτά τα δικαιώματα, ακόμη και σε χώρες που έχουν νομιμοποιήσει ή αποπαινωκοποιήσει την πορνεία. Με άλλα λόγια, δεν έχει να κάνει με το εάν εμπλέκεσαι στην πορνεία ή όχι. Στη Γερμανία, μόνο 44, από τα συνολικά 400.000 εκδιδόμενα άτομα έχουν καταγραφεί ως «επαγγελματίες εργαζόμενοι/εργαζόμενες του σεξ». Η νομιμοποίηση της πορνείας (ή η αποπαινωκοποίηση της «σεξουαλικής εργασίας» και, ως εκ τούτου, της μαστροπείας) δεν απαλλάσσει τα άτομα που εμπλέκονται στην πορνεία από το κοινωνικό στίγμα.



«ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΟΥΜΕ ΤΟ TRAFFICKING (ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΑΝΘΡΩΠΩΝ), ΑΛΛΑ ΑΥΤΟ ΔΕ ΣΧΕΤΙΖΕΤΑΙ ΜΕ ΤΗΝ ΠΟΡΝΕΙΑ.»

Τέτοιοι ισχυρισμοί είναι αντίθετοι με την πραγματικότητα: εάν η πορνεία δεν έχει σχέση με την παράνομη διακίνηση ανθρώπων με σκοπό τη σεξουαλική τους εκμετάλλευση, τότε για ποιο λόγο γίνονται οι γυναίκες αντικείμενο εμπορίου; Σύμφωνα με δεδομένα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το 62% του εμπορίου του σεξ στην Ευρώπη γίνεται με σκοπό τη σεξουαλική εκμετάλλευση. Το trafficking οδηγείται από το κέρδος και σχετίζεται άμεσα με τις αγορές της πορνείας, όπου η ζήτηση τροφοδοτεί την προσφορά. Εκτιμάται ότι τα κέρδη από το trafficking αγγίζουν τα 27,8 δισεκατομμύρια δολάρια. Και από που προέρχονται αυτά τα χρήματα; Από τους αγοραστές, όπως σε κάθε άλλο επιχειρηματικό κλάδο. Γι' αυτό το λόγο, η πορνεία και το trafficking συνδέονται εγγενώς.

«ΜΕ ΤΟ ΣΟΥΗΔΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ, ΤΑ ΑΤΟΜΑ ΣΤΗΝ ΠΟΡΝΕΙΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΟΥΝ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΗ ΒΙΑ ΚΑΘΩΣ Η ΠΟΡΝΕΙΑ ΚΙΝΕΙΤΑΙ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΝΟΜΙΑ.»

Όπως οι αγοραστές του σεξ μπορούν να εντοπισθούν και να συναντηθούν εκδιδόμενες γυναίκες, αντίστοιχα μπορούν και η αστυνομία και οι κοινωνικοί λειτουργοί! Με το δωδεκάτομο ποινικό, το Σουηδικό μοντέλο αλληλάζει τη σχέση μεταξύ γυναικών και αγοραστών: οι αγοραστές είναι οι εγκληματίες. Οι γυναίκες στην πορνεία, που βρίσκονταν στη Γερμανία, πριν εγκατασταθούν στη Σουηδία, δήλωσαν στο τμήμα πορνείας της αστυνομίας της Στοκχόλμης ότι αντιμετωπίζουν πολύ περισσότερη βία στους νόμιμους οίκους ανοχής, καθώς οι αγοραστές του σεξ θεωρούν ότι, «ως πελάτες», έχουν το δικαίωμα να κάνουν ό,τι θέλουν. Οι κοινωνικοί λειτουργοί στη Σουηδία παρατηρούν ότι τα άτομα στην πορνεία νιώθουν περισσότερο σιγουριά στο να αναζητήσουν βοήθεια. Αντιθέτως, σε χώρες όπου οι οίκοι ανοχής είναι νόμιμοι (όπως σε Αυστρία και Γερμανία), οι κοινωνικές υπηρεσίες, οι αστυνομικές και δικαστικές αρχές αναφέρουν ότι η πρόσβαση που έχουν σε εκδιδόμενες γυναίκες είναι περιορισμένη. Η νομιμοποίηση της πορνείας δεν πρόκειται να αλληλάξει την πραγματικότητα: η πορνεία συνιστά μία μορφή βίας. Άλλωστε, το 68% των γυναικών στην πορνεία υποφέρουν από συμπτώματα διαταραχών μετατραυματικού στρες, όπως συμβαίνει σε περιπτώσεις θυμάτων βασανιστηρίων και βεταράνων πολέμου.

ΟΥΤΟΠΙΑ;

«ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΙΩΚΟΝΤΑΙ ΠΟΙΝΙΚΑ ΟΙ ΑΓΟΡΑΣΤΕΣ ΤΟΥ ΣΕΞ, ΓΙΑΤΙ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΣΩΣΟΥΝ ΤΙΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ Η ΝΑ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΟΥΝ ΘΥΜΑΤΑ TRAFFICKING.»

Ίσως να έχετε δει το «Pretty Woman» πάρα πολλές φορές. Ένας αγοραστής του σεξ που «σώζει» μια γυναίκα ή καταγγέλλει μια υπόθεση trafficking, παραμένει ένας αγοραστής σεξ. Η ύπαρξη του «καλού αγοραστή του σεξ» δε μειώνει τη ζήτηση, απλώς διευκολύνει μια ρομαντική αντίληψη της πορνείας που όμως δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα. Επιπλέον, οι «καλοί αγοραστές του σεξ» αποτελούν μία αμελητέα μειονότητα μεταξύ του συνόλου των αγοραστών, όπως παρουσιάζονται ιδιαίτερα αποκαλυπτικά στις ιστοσελίδες των χρηστών. Κάποια παραδείγματα: «Καλό στοματικό σεξ αλλά κακή συμπεριφορά, δεν προσπάθησε να φανεί ότι ενδιαφέρεται ή έστω να κάνει ότι το απολαμβάνει», «Ήταν σαν να κάνω σεξ με έναν ελκυστικό σάκο με πατάτες» (The invisible men Tumblr).

«ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗΣ ΤΗΣ ΠΟΡΝΕΙΑΣ ΕΠΙΔΙΩΚΕΤΑΙ Η ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΤΗΣ.»

Υπάρχει μεγάλη διαφορά μεταξύ της απαγορευτικής προσέγγισης, η οποία διώκει ποινικά όλα τα μέρη που δρουν στο σύστημα της πορνείας, συμπεριλαμβανομένων των εκδιδόμενων ατόμων, και της καταργητικής προσέγγισης, που στοχεύει μόνον στους αγοραστές, τους πωλητές και τους διακινητές. Με άλλα λόγια, εκείνους που έχουν την εξουσία της επιλογής. Πολύ απλά με την τιμωρήση όλων αδιακρίτως, δεν αντιμετωπίζονται τα γενεσιουργά αίτια και η έμφυτη διάσταση της πορνείας. Η κατάργηση στοχεύει στην μετρίωση της δομικής, οικονομικής, ψυχολογικής και σωματικής βίας που συνεπάγεται η πορνεία, και ως εκ τούτου στην προστασία των ατόμων που επηρεάζονται άμεσα, ενώ ταυτόχρονα τιμωρεί τους δράστες, δηλαδή τους αγοραστές του σεξ. Η κατάργηση της πορνείας στοχεύει σε ουσιαστικές εναλλακτικές προτάσεις προς τα άτομα που εκπορνεύονται, καθώς και στην αλληλαγία της νοστοργίας και των αντιλήψεων ευρύτερα.

«Η ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΡΝΕΙΑΣ ΕΙΝΑΙ ΜΙΑ ΟΥΤΟΠΙΑ.»

Η κατάργηση της πορνείας δεν εξισούται με την εξάλειψη της. Μπορεί οι βιασμοί, οι δολοφονίες ή η παιδοφιλία να έχουν απαγορευτεί, αλλά ακόμη υπάρχουν. Αυτό που έχει σημασία είναι οι κοινωνικοί κανόνες που διαμορφώνονται από τη νομοθεσία: με τον τρόπο αυτό, θεμελιώνεται, μεταξύ των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, η αρχή ότι το ανθρωπινό σώμα και η σεξουαλικότητα δεν διατίθενται προς πώληση. Δημιουργούνται έτσι οι προϋποθέσεις για να γίνει πραγματικότητα μια κοινωνία ισότητας.

ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΔΕΚΑ ΧΡΟΝΩΝ ΣΟΥΗΔΙΚΩΝ ΚΑΙ ΟΛΛΑΝΔΙΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΡΝΕΙΑ¹

ΤΟ 50% ΜΕ 90% ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΠΟΡΝΕΙΑ ΜΕ ΑΔΕΙΑ ΑΣΚΗΣΕΩΣ «ΕΡΓΑΖΟΝΤΑΙ ΑΚΟΥΣΙΑ».

Αυτά τα δεδομένα αποκαλύφθηκαν το 2008 από την Ολλανδική αστυνομία (KLPD) σε μια έρευνα στον τομέα της νομιμοποιημένης πορνείας με τον τίτλο «Διατηρώντας τους τύπους» ("Keeping up appearances").⁴ Σε αυτή την έρευνα, η Ολλανδική αστυνομία κάνει μια ιδιαίτερα ανησυχητική εκτίμηση για την αποποινικοποίηση της μαστροπείας. Άμεση αιτία της έρευνας ήταν η υπόθεση Sneep (SNEEP Case), όπου δύο Τουρκογερμανοί προαγωγοί, μαζί με 30 συνενόχους, καταδικάστηκαν για εκμετάλλευση και βία κατά περισσότερων από 100 γυναίκες στην Ολλανδία, τη Γερμανία και το Βέλγιο. Αυτό που προκάλεσε εντύπωση είναι ότι όλες οι γυναίκες που είχαν υποστεί ακραία βία στην Ολλανδία, προσέφεραν τις υπηρεσίες τους στους νόμιμους, αδειοδοτημένους, φορολογούμενους και κρατικά εγκεκριμένους οίκους ανοχής.

ΟΛΛΑΝΔΙΑ²

Την 1η Οκτωβρίου 2000, η Ολλανδία απέσυρε την απαγόρευση των οίκων ανοχής που χρονολογείτο από το 1991. Έκτοτε, ορισμένες έρευνες του Κέντρου Επιστημονικής Έρευνας και Τεκμηρίωσης του Υπουργείου Δικαιοσύνης (WODC) και της αστυνομίας (KLPD) έχουν εξετάσει τον αντίκτυπο της αποποινικοποίησης της μαστροπείας στην Ολλανδία.

Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΕΚΠΟΡΝΕΥΟΜΕΝΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΕΧΕΙ ΧΕΙΡΟΤΕΡΕΥΣΕΙ.

- Η έρευνα "Daalder"³ που διεξήχθη για το Υπουργείο Δικαιοσύνης αποκαλύπτει ότι:
- «Δεν έχει σημειωθεί σημαντική βελτίωση της κατάστασης των ατόμων στην πορνεία».
- «Η συναισθηματική κατάσταση των εκδιδόμενων ατόμων είναι χειρότερη από εκείνη του 2001 σε όλες τις μετρήσιμες διαστάσεις».
- «Η χρήση φρεμιστικών έχει αυξηθεί».
- Παρατηρήθηκε μεγάλη αύξηση σε αιτήματα για αποχώρηση από τη βιομηχανία του σεξ, ενώ μόνο το 6% των Δήμων ήταν σε θέση να προσφέρει σχετική βοήθεια.

ΤΟ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΟ ΕΓΚΛΗΜΑ ΕΙΧΕ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΤΟΥ ΝΟΜΙΜΟΥ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΤΟΥ ΣΕΞ.

Το 2011, ο αναπληρωτής δήμαρχος του Άμστερνταμ, Lodewijk Asscher, τότε νέο πολιτικό πρόσωπο στο εργατικό κόμμα της Ολλανδίας, ισχυρίστηκε ότι η αποποινικοποίηση της μαστροπείας ήταν ένα «εθνικό σφάλμα»⁵ και ότι η κυβέρνηση υπήρξε «αξιόμημη και αφελής». Μια έρευνα που έγινε από κοινού από την πόλη του Άμστερνταμ και το Υπουργείο Δικαιοσύνης⁶ καταδεικνύει πως, πράγματι, ένα σημαντικό ποσοστό του νόμιμου τμήμα της βιομηχανίας του σεξ διαιωίζει την εκμετάλλευση και το trafficking. Οι μισές από τις επιχειρήσεις πορνείας και κάνναβης που απαιτείται να λαμβάνουν άδεια, έχουν έναν ή περισσότερους υπευθύνους με βεβαρημένο ποινικό μητρώο.

Η ΑΠΟΠΟΙΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΜΑΣΤΡΟΠΕΙΑΣ ΚΑΙ Η ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΤΟΥ ΣΕΞ ΔΕΝ ΕΜΠΟΔΙΣΕ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ «ΚΡΥΦΗΣ» Ή «ΠΑΡΑΝΟΜΗΣ» ΠΟΡΝΕΙΑΣ.

Το 2010, το RIEC Noord-Holland, ένα κυβερνητικό σώμα υπεύθυνο για την πρόληψη του εγκλήματος, αποκάλυψε σε έρευνα⁷ ότι μόνο το 17% των διαφημίσεων για πορνεία που δημοσιεύονται σε εφημερίδες και στο διαδίκτυο είναι από αδειοδοτημένους οίκους ανοχής.

¹ Εκτίμηση που παράχθηκε με τη στήριξη της Mouvement du Nid France - ² Γενική πηγή: 'On legalised prostitution in the Netherlands', Karin Werkman, 2012. - ³ Daalder, A. L. [2007]. Prostitution in The Netherlands since the lifting of the brothel ban [English version]. The Hague: WODC / Boom Juridische Uitgevers. - ⁴ KLPD (Korps Landelijke Politiediensten) – Dienst Nationale Recherche (juli 2008). Schone schijn, de signalering van mensenhandel in de vergunde prostitutiesector. Driebergen. - ⁵ http://www.lemonde.fr/m/article/2011/12/23/pays-bas-flop-de-la-legalisation-de-la-prostitution_1621755_1575563.html. - ⁶ Gemeente Amsterdam, Ministerie van Veiligheid en Justitie; Projectgroep Emergo (2011). Emergo – De gezamenlijke aanpak van de zware (georganiseerde) misdaad in het hart van Amsterdam. Achtergronden, ontwikkelingen, perspectieven. Amsterdam: Boom Juridische Uitgevers. - ⁷ RIEC Noord Holland [19 October 2010]. Methodiek 'Inzicht in prostitutiebranche'.

ΣΟΥΗΔΙΑ⁸

Τον Ιούλιο του 2010, η Σουηδική κυβέρνηση δημοσίευσε μια αξιολόγηση του νόμου του 1999 που απαγορεύει την αγορά του σεξ (και όχι την πώληση του σεξ).⁹ Η αξιολόγηση έγινε από το Υπουργείο Δικαιοσύνης.¹⁰

ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΡΕΜΠΟΔΙΣΗ ΤΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ, Η ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΤΟΥ ΣΕΞ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΩΣ ΕΜΠΟΔΙΟ ΣΤΗΝ ΕΔΡΑΙΩΣΗ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ, ΤΩΝ ΔΙΑΚΙΝΗΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΡΟΑΓΩΓΩΝ ΣΤΗ ΣΟΥΗΔΙΑ.

Σύμφωνα με την Εθνική Αστυνομία, ο νόμος συνεισέφερε στον αγώνα κατά των διεθνών κυκλωμάτων μαστροπείας. Με την αντιμετώπιση της ζήτησης, και ως εκ τούτου τη μείωση των πιθανοτήτων να υπάρχουν κέρδη από την εκμετάλλευση της πορνείας, η Σουηδία αποτρέπει εγκληματικά κυκλώματα να επενδύουν στο έδαφος της.¹¹

Ο ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΠΟΥ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΤΗΣ ΠΟΡΝΕΙΑ ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ ΕΧΕΙ ΜΕΙΩΘΕΙ ΣΤΟ ΜΙΣΟ ΚΑΙ ΥΠΑΡΧΕΙ ΜΙΑ ΓΕΝΙΚΗ ΣΤΑΘΕΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ ΤΩΝ ΕΚΔΙΔΟΜΕΝΩΝ ΑΤΟΜΩΝ, ΣΕ ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΣΕ ΓΕΙΤΟΝΙΚΕΣ ΧΩΡΕΣ.

Η αξιολόγηση του Σουηδικού νόμου δείχνει ότι:

- Ο αριθμός των ατόμων που γίνονται αντικείμενο εκμετάλλευσης της πορνείας στο δρόμο έχει μειωθεί στο μισό από το 1999, ενώ έχει τριπλασιαστεί στη Δανία και τη Νορβηγία για την ίδια περίοδο. Δεν υπάρχουν αποδείξεις ότι περισσότεροι Σουηδοί άνδρες ταξιδεύουν στο εξωτερικό για να αγοράσουν σεξ.
- Η πορνεία μέσω του διαδικτύου έχει αυξηθεί στη Σουηδία, όπως και σε άλλες χώρες, εξαιτίας της ανάπτυξης γενικών της διαδικτυακής τεχνολογίας. Ωστόσο, ο αριθμός των ατόμων που εκδίδονται μέσω διαδικτυακών ιστοσελίδων/διαφημίσεων είναι κατά πολύ μεγαλύτερος στις γειτονικές χώρες, όπως Δανία και Νορβηγία.¹²

- Η αναλογία εκδιδόμενων ατόμων από τρίτες χώρες δεν αυξήθηκε δραματικά όπως συνέβη σε γειτονικά κράτη.
- Δεν υπήρξε αύξηση της «κρυφής» πορνείας. Κοινωνικές υπηρεσίες και αστυνομία τονίζουν ότι η πορνεία δεν μπορεί να λειτουργεί εντελώς στην παρανομία, εφόσον χρειάζεται κάποια μορφή δημοσιότητας για να προσελκύσει τους αγοραστές του σεξ.

ΑΠΟΔΕΙΚΝΥΕΤΑΙ ΟΤΙ Ο ΝΟΜΟΣ ΔΑΜΟΡΦΩΝΕΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΚΑΙ ΑΞΙΕΣ: ΟΙ ΝΟΟΤΡΟΠΙΕΣ ΕΧΟΥΝ ΑΛΛΑΞΕΙ ΠΛΗΡΩΣ ΜΕΣΑ ΣΕ 10 ΧΡΟΝΙΑ, ΚΑΘΩΣ ΣΗΜΕΡΑ ΤΟ ΚΟΙΝΟ ΣΕ ΠΟΣΟΣΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΤΟΥ 70%, ΣΤΗΡΙΖΕΙ ΑΥΤΟ ΤΟ ΝΟΜΟ.

Ενώ η πλειονότητα του Σουηδικού πληθυσμού ήταν ενάντια στην απαγόρευση της αγοράς του σεξ πριν την υιοθέτηση του νόμου, 10 χρόνια αργότερα, τρεις έρευνες έχουν δείξει ότι ποσοστό μεγαλύτερο του 70% του πληθυσμού τον υποστηρίζουν πλήρως. Η υποστήριξη είναι πιο έντονη μεταξύ των νέων: αυτό δείχνει ότι ο νόμος έχει παίξει ρόλο στην διαμόρφωση νέων κοινωνικών κανόνων και αξιών.

Η ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΔΡΑ ΑΠΟΤΡΕΠΤΙΚΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΓΟΡΑΣΤΕΣ ΤΟΥ ΣΕΞ: ΥΠΑΡΧΕΙ ΜΕΙΩΣΗ ΣΤΗ ΖΗΤΗΣΗ.

Σύμφωνα με έρευνες στη Σουηδία, το ποσοστό των ανδρών που αγοράζουν σεξ έχει μειωθεί. Το 1996, το 13.6% των Σουηδών ανδρών ανέφερε ότι είχαν πληρώσει κάποιο για σεξουαλικούς σκοπούς. Το 2008, αυτό το ποσοστό φτάνει μόνο στο 7.8%. Αυτή η μείωση μπορεί να υπερεκτιμάται λόγω της διστακτικότητας να παραδεχθεί κανείς ένα έγκλημα που έχει διαπραχθεί, στο πλαίσιο μίας δημοσκοπήσης. Ωστόσο, ένας μεγάλος αριθμός ανδρών που ρωτήθηκαν, είπε ότι δεν αγοράζει πια σεξ λόγω του νόμου. Η Σουηδική αστυνομία θεωρεί ότι η νομοθεσία αποτρέπει πολλούς άνδρες από την αγορά του σεξ.¹³

⁸ Πηγή: 'Briefing on Swedish law and policies on prostitution and trafficking in human beings', Gunilla S. Ekberg B.S.W., JD, 2012. - ⁹ Ιστοσελίδα της κυβέρνησης της Σουηδίας: <http://www.regeringen.se/sb/d/13358/a/149231>. - ¹⁰ Έχει ενδιαφέρον να παρατηρήσουμε ότι αυτή η θετική αξιολόγηση έγινε από μια κυβέρνηση κόμματος το οποίο, 10 χρόνια νωρίτερα, είχε ψηφίσει κατά του νόμου, λόγω του ότι υποστηριζόταν από την αντιπολίτευση. - ¹¹ Αυτό το αποτρεπτικό αποτέλεσμα έχει επιβεβαιωθεί από την αστυνομία μέσω υποκλοπής τηλεφωνικών συνομιλιών, όπου αποκαλύπτουν την έλλειψη «κερδοφορίας» των επενδύσεων μαστροπείας στη Σουηδία. - ¹² Το 2007, η Σουηδική εθνική υπηρεσία κοινωνικών ζητημάτων έκανε έρευνα 6 εβδομάδων στις διαφημίσεις που δημοσιεύονται στο διαδίκτυο και έκανε απογραφή 400 μόνον ατόμων, τα οποία προσέφεραν σεξουαλικές υπηρεσίες. Το 2008, περισσότερα από 800 άτομα στη Δανία, και περίπου 1400 άτομα στη Νορβηγία προσέφεραν υπηρεσίες μόνο διαδικτυακά. Πηγή: <http://www.assemblee-nationale.fr/13/pdf/rap-rap/info/i3334.pdf> [p. 226]. - ¹³ Από την εφαρμογή του νόμου το 1999, 4225 άνδρες έχουν συλληφθεί.

Το Ευρωπαϊκό Λόμπυ Γυναικών έχει λάβει την πρωτοβουλία, μαζί με το Mouvement du Nid France (Γαλλικό κίνημα κατά της πορνείας) και το Fondation Scelles (κοινωνοφελές ίδρυμα κατά της πορνείας):

ΤΟ ΚΑΛΕΣΜΑ ΤΩΝ ΒΡΥΞΕΛΛΩΝ

«ΜΑΖΙ ΓΙΑ ΜΙΑ ΕΥΡΩΠΗ ΑΠΑΛΛΑΓΜΕΝΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΡΝΕΙΑ»

Περισσότερες από 200 Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, ΜΚΟ, από όλη την Ευρώπη αλληλάκρωσαν και πέραν αυτής, έχουν υπογράψει το ΚΑΛΕΣΜΑ ΤΩΝ ΒΡΥΞΕΛΛΩΝ.

Οι βασικές αρχές που το διέπουν είναι οι ακόλουθες:

- Η πορνεία αποτελεί μορφή βίας
- Η πορνεία αποτελεί μορφή εκμετάλλευσης των ανισοτήτων
- Η πορνεία αποτελεί παραβίαση της ανθρώπινης αξιοπρέπειας
- Η πορνεία αποτελεί παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων

Οι υπογράφουσες ΜΚΟ του Καλέσματος των Βρυξελλών απευθύνονται στα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης προκειμένου να υιοθετήσουν πολιτικές που θα εγγυώνται:

- Την καταστολή καταπιεστικών μέτρων ενάντια στα εκδιδόμενα άτομα
- Την ποινικοποίηση όλων των μορφών μαστροπείας
- Την ανάπτυξη πραγματικών εναλλακτικών επιλογών και προγραμμάτων εξόδου των εκδιδόμενων ατόμων από την πορνεία
- Την απαγόρευση της αγοράς του σεξ
- Την υλοποίηση πολιτικών πρόληψης και εκπαίδευσης, την προώθηση της ισότητας και της θετικής σεξουαλικότητας
- Την ανάπτυξη πολιτικών πρόληψης στις χώρες προέλευσης των εκδιδόμενων ατόμων.

Δηλώνουν, επίσης, ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα κράτη-μέλη πρέπει να αναθεωρήσουν εξ ολοκλήρου τις πολιτικές τους κατά του trafficking, γιατί δεν πρόκειται να υπάρξουν ουσιαστικά αποτελέσματα, όσο η στιμωρησία των προαγωγών και αγοραστών του σεξ δεν αντιμετωπίζεται.

LIKE US ON
FACEBOOK



EUROPEAN WOMEN'S LOBBY

FOLLOW US
ON TWITTER



@EUROPEANWOMEN

WWW.WOMENLOBBY.ORG

#brusselscall

#Endprostitution



ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ
ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ



ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΛΟΜΠΥ ΓΥΝΑΙΚΩΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑ

Με την υποστήριξη της Οργάνωσης Tides, σχετικά με τη σύσταση της Οργάνωσης NoVo.



European
Commission

Με την οικονομική υποστήριξη του προγράμματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης PROGRESS.
Το περιεχόμενο αυτού του φυλλάδιου δεν αντικατοπτρίζει απαραίτητα την άποψη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.